

УДК 342

DOI: 10.21779/2500-1930-2022-37-2-58-62

М.Г. Агаева, С.К. Дибирова

Некоторые вопросы историко-правового анализа развития уголовного права России

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; kafigp@mail.ru, saikadibirova@mail.ru.*

Историко-правовой анализ эволюции уголовного права России позволяет проследить процесс формирования современной системы уголовного права Российской Федерации. Отметим, что особенностями эволюции российского уголовного права являются одновременно непрерывность и последовательность, с одной стороны, сложность и противоречивость с другой. Данная тенденция, в полной мере проявлявшаяся во все периоды формирования российского уголовного права, прослеживается и сегодня. В Российской Федерации до сих пор отсутствует единая концепция, определяющая основные направления уголовно-правовой политики. Объективными факторами, лежащими в основе таких тенденций развития уголовного права, как его гуманизация и либерализация, являются социально-экономические условия. Субъективными – тенденции изменений в общей государственной законодательной политике и степень развития юриспруденции как науки. Трансформация объективных и субъективных факторов привела к изменению процесса правового регулирования проблемы формирования системы противодействия преступности и к значительным изменениям правоприменительной практики.

Ключевые слова: уголовное право, гуманизация уголовного права, либерализация уголовного права, наказание, смягчение наказаний, эволюция уголовного права, историко-правовой анализ уголовного законодательства.

В декабре 1991 года СССР распался и образовалось Содружество Независимых Государств, которое способствовало приобретению Россией нового государственного статуса. В стране произошли коренные изменения в общественно-политической и социально-экономической сферах, осуществлен переход к рыночной экономике, были провозглашены политический и идеологический плорализм. Трансформация всей системы существующих отношений поставила общество перед необходимостью реформирования уголовного права. Важнейшим вектором развития уголовного права России являлся переход от социоцентристского подхода к личности к персоноцентристскому. Этот переход был конституирован в Конституции Российской Федерации.

Произошел коренной перелом в системе уголовного права, обусловленный конституированием демократических институтов и либеральных западных ценностей. Новый Уголовный кодекс Российской Федерации был принят 24 мая 1996 г. Государственной Думой Федерального Собрания РФ и вступил в законную силу с 1 января 1997 г. В новом Уголовном кодексе РФ 1996 года нашли отражение прогрессивные изменения и учитывались тенденции преступности в условиях глобализирующегося мира.

На развитие современной уголовно-правовой системы Российской Федерации оказали влияние различные обстоятельства объективного и субъективного характера. Основными, наиболее значительными тенденциями развития уголовного права России являются две группы факторов.

К объективным факторам, лежащим в основе таких тенденций развития уголовного права, как гуманизация и либерализация, относятся социально-экономические условия. Субъективными факторами являются тенденции изменений в общей государственной законодательной политике и степень развития юриспруденции как науки. Трансформация объективных и субъективных факторов привела к изменению процесса правового регулирования проблемы формирования системы противодействия преступности и к значительным изменениям правоприменительной практики.

На сегодняшний день значительное внимание в научных работах юристов уделяется анализу эффективности уголовного законодательства Российской Федерации. Прошло более четверти века после принятия Уголовного кодекса Российской Федерации и перед научным юридическим сообществом встали вопросы об эффективности уголовного законодательства России, необходимости его реформирования и перспективах дальнейшего развития. В последние годы в уголовное законодательство вносятся значительные изменения. Учеными юристами подчеркивается определенная бессистемность этих изменений, некоторая криминологическая необоснованность. Их скрупулезный анализ позволяет сделать выводы о противоречиях вносимых изменений фундаментальным подходам, которые были выработаны российской уголовно-правовой доктриной. Соответственно это приводит к тому, что в научном юридическом сообществе высказываются разные противоположные мнения. Часть юристов предлагает полностью запретить внесение каких бы то ни было изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, другая – предлагает разработать и принять новый УК.

К важнейшей тенденции реформирования современного уголовного права Российской Федерации следует отнести процесс либерализации уголовного права и формирования действенного механизма обеспечения дифференцирования уголовной ответственности лиц, виновных в совершении преступлений.

Особо стоит отметить, что целый ряд вопросов, которые требуют от законодателей консолидации и объединения усилий для грамотного реформирования уголовного и уголовно-процессуального законодательства, не находят решения либо принимаемые решения носят неполный характер из-за отсутствия взаимодействия и несогласованности действий юристов-теоретиков и практиков.

Уголовное право Российской Федерации регламентирует важнейшую часть правовых отношений, возникающих в сфере общественного порядка и безопасности. Среди видов юридической ответственности наиболее тяжким видом по правовым последствиям является уголовно-правовая ответственность.

Процесс гуманизации системы наказаний в Российской Федерации в последние годы привел к изменениям в уголовном законодательстве и снижению количества заключенных.

Некоторыми авторами отмечается, что в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве не соблюдаются определенные правовые принципы, к которым можно отнести формальную определенность, буквальность, четкость, однозначность интерпретации уголовно-правовых норм.

Подчеркнем, что реформирование уголовного и уголовно-процессуального законодательства в Российской Федерации на сегодняшний день отражает процесс попытки грамотного взаимодействия и согласования действий юристов – теоретиков и практиков и поиска законодателем оптимальных механизмов и способов регулирования общественных отношений в уголовно-правовой сфере.

Неучитывание при проведении реформирования УК РФ научно-теоретических разработок ставит вопрос о действенности проводимой в Российской Федерации уго-

ловно-правовой политике и процесса гуманизации уголовного и уголовно-процессуального права. Некоторыми авторами отмечается определенная декларативность процесса гуманизации уголовного и уголовно-процессуального права.

Отметим, что уголовное право – это важнейшая отрасль права, регулирующая общественные отношения в сфере общественной безопасности и являющаяся индикатором развития общества, что четко прослеживается при проведении историко-правового анализа уголовно-правовых отношений. Сфера уголовного права распространяется на весьма широкий спектр общественных отношений и именно поэтому нуждается в постоянном скрупулезном анализе, так как изменения в уголовном законодательстве связаны с особенностями развития политических, экономических, социальных и духовных институтов общества в определенный исторический период.

Динамизм уголовного и уголовно-процессуального права проявляется в обновлении уголовно-правовых норм в связи с постоянными изменениями внутриполитической, внешнеполитической ситуации в мире, трансформацией экономической системы, ломкой духовных ценностей и модернизацией социальной сферы общества. Проблемы реформирования уголовного и уголовно-процессуального права Российской Федерации актуализировались после начала специальной военной операции на Украине. 16 марта 2022 года, после выхода Российской Федерации из состава Совета Европы, в юридическом сообществе возобновилась дискуссия о восстановлении смертной казни. Российское общество вновь поделилось на тех, кто считает восстановление смертной казни возвратом к Средневековью, и тех, кто придерживается точки зрения, что прекращение членства Российской Федерации в Совете Европы с 16 марта и денонсация Конвенции о защите прав человека и основных свобод и выход из нее с 16 сентября освобождают Россию от взятых ранее обязательств установить и соблюдать мораторий на смертную казнь.

Уголовно-правовая политика демократического государства основывается на принципе гуманизма, нашедшего свое закрепление в статье 7 УК РФ. Суть данной статьи заключается в том, что уголовное право, обеспечивая неотвратимость наказания, в то же время основной целью наказания устанавливает исправление преступника. Кроме того, важнейшим процессом, характеризующим современную уголовно-правовую политику Российской Федерации, является процесс либерализации уголовно-правовых норм, суть которого сводится к тому, что суду предоставлено право изменения категории преступлений на менее тяжкие, что закрепляется в ч. 6 ст. 15 УК РФ. Надо отметить и введение ст. 76.1, 76.2 УК РФ абсолютно новых оснований освобождения от уголовной ответственности.

Необходимо особо отметить, что важнейшим элементом процесса уголовно-правового регулирования общественных отношений, обеспечивающим прогресс в развитии общества и надежность механизма защиты граждан от общественно опасных посягательств и определяющим эффективность уголовного права, является состояние правосознания и правовой культуры граждан.

Таким образом, гуманизация и либерализация стали весьма важными тенденциями изменений в уголовном праве Российской Федерации.

Современное уголовное право России представляет собой сложное правовое явление, гармонично сочетающее в себе традиции правовой преемственности, правовую ментальность, правосознание, основанное на представлениях о должном поведении и уголовные нормативно-правовые акты, общеобязательные для исполнения и поддерживаемые силой государственного принуждения. Россия одной из первых стран в мире изменила вектор развития уголовного права, сменив цель наказания с устрашения на исправление преступника, предупреждение преступлений, восстановление социальной

справедливости. В свете существенного усовершенствования права классическая современная концепция уголовного права в исторической перспективе рассматривается в качестве этапа его эволюции.

Литература

1. Джамалова Э.К., Убилова А.М. Некоторые тенденции развития уголовного права России // Закон и право. 2021. № 5. – С. 32–36.
2. Рарог А.И. Современные тенденции развития российского уголовного закона // Уголовное право: стратегия развития в XXI веке: материалы XI Международной научно-практической конференции (Москва, 30–31 января 2014 г.) – М.: Общество с ограниченной ответственностью «Проспект», 2014. – С. 3–9.
3. Хабиева З.Д. Современное понимание уголовного права в правовой системе Российской Федерации // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2019. № 12. – С. 323–325.
4. Джамалова Э.К., Магомедов К.Ш. Регулирующая роль правосознания в уголовно-правовой сфере // Закон и право. 2018. № 6. – С. 38–40.
5. Шаназарова Е.В. Становление системы уголовно-правовых принципов в отечественном уголовном праве // Modern Science. 2020. № 11-4. – С. 184–187.
6. Лобастова Е.В. Амнистия и помилование в уголовном праве Российской Федерации // Молодежь в науке: новые аргументы: III Международный молодежный сборник научных статей / отв. ред. А.В. Горбенко. – Липецк: Научное партнерство «Аргумент», 2019. – С. 122–125.
7. Маликов Б.З. О становлении советского уголовного права в России // Человек: преступление и наказание. 2016. № 4(95). – С. 36–40.
8. Малышев М.В. К вопросу об источниках уголовного права Российской Федерации // Студенческий вестник. 2021. № 18-3(163). – С. 45–47.
9. Николюк В.В. Системные проблемы российского уголовного процесса «глазами» уполномоченного по правам человека в Российской Федерации // Современное уголовно-процессуальное право – уроки истории и проблемы дальнейшего реформирования. 2019. Т. 2. № 1(1). – С. 63–72.
10. Джамалова Э.К., Хадисова М.М. Институт смертной казни в обычном праве народов Дагестана // Закон и право 2022. № 6. – С. 21–23.

References

1. Dzhamalova E.K., Ubilova A.M. Nekotoryye tendentsii razvitiya ugolovnogo prava Rossii // Zakon i pravo. 2021. № 5. - S. 32–36.
2. Rarog A.I. Sovremennyye tendentsii razvitiya rossiyskogo ugolovnogo zakona // Ugolovnoye pravo: strategiya razvitiya v XXI veke: materialy XI mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii (Moskva, 30–31 yanvarya 2014 g.). – Moskva: Obshchestvo s ogranicennoy otvetstvennost'yu "Prospekt", 2014. – S. 3–9.
3. Khabiyeva Z. D. Sovremennoye ponimaniye ugolovnogo prava v pravovoy sisteme Rossiyskoy Federatsii // Gumanitarnyye, sotsial'no-ekonomicheskiye i obshchestvennyye nauki. 2019. № 12. – S. 323–325.
4. Dzhamalova E.K., Magomedov K.SH. Reguliruyushchaya rol' pravosoznaniya v ugolovno-pravovoy sfere // Zakon i pravo. 2018. № 6. - S. 38-40.
5. Shanazarova Ye.V., Ivanov D.S. Stanovleniye sistemy ugolovno-pravovykh printsipov v otechestvennom ugolovnom prave // Modern Science. 2020. № 11-4. – S. 184–187.

6. Lobastova Ye. V. Amnistiya i pomilovaniye v ugolovnom prave Rossiyskoy Federatsii // Molodezh' v naune: Novyye argumenty: III Mezhdunarodnyy molodezhnyy sbornik nauchnykh statey / otv. red. A.V. Gorbenko. – Lipetsk: Nauchnoye partnerstvo "Argument", 2019. – S. 122–125.
7. Malikov B.Z. O stanovlenii sovetskogo ugolovnogo prava v Rossii // Chelovek: prestupleniye i nakazaniye. 2016. № 4 (95). – S. 36–40.
8. Malyshev M.V. K voprosu ob istochnikakh ugolovnogo prava Rossiyskoy Federatsii // Studencheskiy vestnik. 2021. № 18-3(163). – S. 45–47.
9. Nikolyuk V.V., Danil'yan A.S. Sistemnyye problemy rossiyskogo ugolovnogo protsessa "glazami" upolnomochennogo po pravam cheloveka v Rossiyskoy Federatsii // Sovremennoye ugolovno-protsessual'noye pravo - uroki istorii i problemy dal'neyshego reformirovaniya. 2019. T. 2, № 1 (1). – S. 63–72.
10. Dzhamalova E'.K., Khadisova M.M. Institut smertnoj kazni v oby'chnom prave narodov Dagestana // Zakon i pravo. 2022. № 6. – S. 21–23.

Поступила в редакцию 9 июня 2022 г.

UDC 342

DOI: 10.21779/2500-1930-2022-37-2-58-62

Some Issues of Historical and Legal Analysis of Criminal Law Development in Russia

M.G. Agaeva, S.K. Dibirova

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a
kafgp@mail.ru, saikadibirova@mail.ru.*

Historical and legal analysis of the evolution of Russian criminal law allows us to trace the process of gradual formation of the modern criminal law system of the Russian Federation. It should be noted that the peculiarities of the evolution of Russian criminal law are both continuity and consistency on the one hand, complexity and inconsistency on the other hand. This trend, which was fully manifested in all periods of the formation of Russian criminal law, can be traced to this day. In the Russian Federation today there is no single concept that defines the main directions of criminal law policy. The objective factors underlying such basic trends in the development of criminal law as the humanization and the liberalization of criminal law are socio-economic conditions. Subjective factors are trends in changes in the general state legislative policy and the degree of development of jurisprudence as a science. The transformation of objective and subjective factors has led to a change in the process of legal regulation of the problem of forming a system for combating crime and to significant changes in law enforcement practice.

Keywords: *criminal law, humanization of criminal law, liberalization of criminal law, punishment, mitigation of punishments, evolution of criminal law, historical and legal analysis of criminal legislation.*

Received 9 June 2022